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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В основу педагогіки партнерства, як 

одного з базових компонентів Нової української школи, покладена 

необхідність налагодження конструктивної міжособистісної взаємодії і 

співпраці між учасниками освітнього процесу, що виявляється міцним 

підґрунтям для формування ключової соціально-комунікативної 

компетентності, яка потрібна людині для опанування нових знань та корисна 

в повсякденному житті. Уважне слухання, розуміння думок інших і повага до 

них, коректність у власних висловлюваннях, якісна співпраця з іншими 

людьми, усе це – навички ХХІ століття. Ефективною для їхнього формування 

у дітей молодшого шкільного віку стала практика організації ранкових 

зустрічей у сучасній початковій школі. 

Надважливе завдання шкільної мовної освіти в Україні – піднесення 

мовної та мовленнєвої культури суспільства, озброєння молоді знанням 

стилістичних багатств української мови, виховання шанобливого ставлення 

до слова як до знаряддя праці, носія інформації, професійного вербального 

ресурсу, засобу духовного впливу, що має сприяти розвитку культури й 

духовності народу. У Державному стандарті початкової ланки освіти серед 

ключових компетентностей, якими повинні оволодіти школярі, є: «вільне 

володіння державною мовою, що передбачає уміння усно і письмово 

висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати 

факти, а також любов до читання, відчуття краси слова, усвідомлення ролі 

мови для ефективного спілкування та культурного самовираження, 

готовність вживати українську мову як рідну в різних життєвих 

ситуаціях» [18]. 

Комунікативно компетентною особистість не народжується, вона нею 

стає в процесі навчання не тільки у закладах загальної середньої освіти, але й 

удосконалюється впродовж життя. Значна роль у формуванні такої 

особистості належить учителеві початкових класів, який закладає підґрунтя у 

розвитку мовленнєвих компетентностей. 
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Формування комунікативної компетентності молодших школярів у 

сучасній лінгводидактиці розглядають як важливу суспільно-педагогічну 

проблему. Ретроспективний аналіз наукових джерел свідчить, що чимало 

досліджень присвячено пошукові дидактичних шляхів розвитку мовленнєвих 

і комунікативних умінь молодших школярів. Питання комунікативної 

компетентності як інтегрованої властивості особистості, що включає 

розвинені комунікативні здібності та сформовані уміння і навички 

міжособистісного  спілкування  досліджено  у  працях  Ф.  Бацевича, 

М. Вашуленка,  Н. Гез,  Н. Голуб,  Ю. Жукова,  І. Зимньої,  К. Климової, 

Л. Мамчур, окреслено шляхи розвитку комунікативної компетентності 

молодших  школярів  у  наукових  розвідках  Л. Вознюк,  В. Гринькова, 

З. Залібовська-Ільніцька, Л. Кліманова, Т. Олійник та ін. Посилена увага 

теоретиків і практиків у галузі освіти до проблеми організації ранкових 

зустрічей у сучасні початковій школі підкреслює актуальність цього напряму 

досліджень  (К. Бейн,  Н. Бібік,  А. Демченко,  Ю. Лимар,  О. Савченко, 

М. Скрипець та ін.). 

Ранкові зустрічі, головним чином, проводять для налагодження 

конструктивної міжособистісної взаємодії між учасниками освітнього 

процесу. Вони допомагають об'єднати академічний та соціальний аспекти 

навчання, сприяють посиленню відповідальності вчителів і учнів один перед 

одним, доброзичливості, а також створюють позитивний емоційний ефект, 

налаштовують на продуктивну співпрацю. 

Аналіз наукових джерел переконливо доводить те, що ранкові зустрічі 

виконують широкий спектр функцій: психологічну – створення сприятливої 

психологічної атмосфери, позитивного настрою, довіри, зняття почуття 

невпевненості, налаштування на подальшу роботу; соціальну – забезпечення 

соціалізації дитини, сприяння вживанню в соціальні ролі та відпрацювання 

соціальних норм поведінки, навчання співробітництву; комунікативну – 

формування вміння висловлювати думки та поважати погляди інших; 

мовленнєву – розвиток монологічного та діалогічного зв’язного мовлення; 
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пізнавальну – збагачення інтелекту дитини, розвиток логічного мислення, 

уваги, пам’яті, розширення кола інтересів; дидактичну (навчальну) – 

отримання нової інформації для пізнання, закріплення та узагальнення 

вивченого навчального змісту з різних предметів у невимушених умовах. 

Цілком слушно, К. Бейн підкреслює мотиваційний аспект ранкових 

зустрічей, який зводять до трьох основних потреб громадських зібрань: мати 

відчуття особистої цінності; відчувати себе частиною колективу; отримувати 

задоволення від життя. Це все поєднує соціальні, емоційні й інтелектуальні 

прояви кожної особистості [2]. 

Отож дослідження формування та розвиток комунікативної 

компетентності за допомогою ранкової зустрічі в початковій школі є 

актуальною проблемою для кожного сучасного вчителя. Це й зумовило вибір 

теми кваліфікаційної роботи. 

Актуальності не втратило й сьогодні, у час активного запровадження 

стратегій НУШ. 

Об’єктом дослідження – процес формування комунікативної 

компетентності молодшого школяра. 

Предмет дослідження – ранкові зустрічі в початковій школі. 

Мета – сформувати комунікативну компетентність молодших школярів 

через організацію та проведення ранкової зустрічі у початковій школі. 

Гіпотеза дослідження: застосування ранкової зустрічі в початковій 

школі значно підвищить рівень комунікативної компетентності молодших 

школярів. 

Мета й гіпотеза магістерської роботи передбачають розв’язання таких 

завдань: проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

досліджуваного питання; визначити особливості ранкової зустрічі як 

педагогічного складника у формуванні комунікативної компетентності 

молодших школярів; розробити ранкові зустрічі для учнів 4-го класу із 

реалізацією різних освітніх галузей з метою формування комунікативної 

компетентності   молодших   школярів;   експериментально   перевірити 
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ефективність формування комунікативної компетентності зі застосуванням 

ранкової зустрічі. 

Основні методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел 

(психологічних, педагогічних, лінгвістичних, дидактичних); метод 

спостереження, вивчення й узагальнення передового досвіду вчителів- 

практиків; бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні 

комунікативних завдань). Основним методом дослідження став педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний). Під час 

експериментальної роботи використовувалися методи статистичної обробки 

відомостей спостереження й експерименту. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Камʼянець-Подільського ліцею №14 Камʼянець- 

Подільської міської ради Хмельницької області. 

Наукова новизна роботи полягає у доведенні ефективності 

застосування ранкової зустрічі в освітньому процесі, удосконалення розвитку 

формування комунікативної компетентності молодших школярів. 

Практичне значення здобутих результатів полягає у застосуванні 

стратегій НУШ для формування комунікативної компетентності учнів 

початкової школи. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 н.р. 

і 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано 4 наукових праць (ознайомитися із бібліографією статей 

можна у Списку використаних джерел). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних 

джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження, присвячене проблемі формування 

комунікативних компетентностей в учнів початкової школи у процесі 

проведення ранкової зустрічі дає підстави для таких висновків: 

1. Виявлено теоретичні засади формування комунікативної 

компетентності на основі вивчення психолого-педагогічної, науково- 

методичної літератури, які дали змогу визначити зміст понять «компетенція», 

«компетентність», «комунікативна компетентність», «ранкова зустріч». 

2. Ураховано відповідні психолого-педагогічні аспекти (спілкування, 

мотивація, інтерес, пам’ять, увага, мислення і тощо), що сприяють процесу 

підготовки молодших школярів до подальшої навчальної діяльності. 

Основними принципами визначено такі: принципи комунікативності, 

компетентності, функціональності, індивідуалізації навчання. 

3. Проаналізовано ранкову зустріч як джерело формування 

комунікативної компетентності учнів початкової школи, на базі якої 

формується та розвиваються комунікативна компетентність на рівні мовних 

та мовленнєвих рівнів. Проведення ранкової зустрічі дає дітям змогу 

розвивати соціальні та навчальні навички, поєднуючи соціальний, емоційний 

та інтелектуальний розвиток кожного учня. Повторення позитивного досвіду 

сприяє розвитку доброти, емпатії та інклюзії, а також дає результати як у 

спільноті класу, так і поза його межами. 

4. Опрацьовано навчально-методичне забезпечення з досліджуваної 

проблеми: Державний стандарт початкової освіти, чинні програми, шкільні 

підручники. 

5. Аналіз психолого-педагогічної літератури дає змогу з’ясувати 

сутність поняття «комунікативна компетентність» як здатність особистості, 

що має відповідні знання, уміння, навички, досвід, емоційно-ціннісні 

ставлення, повноцінно функціонувати у суспільстві, здійснювати 

комунікацію у всіх сферах життєдіяльності. Зауважимо, що формування 
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комунікативної компетентності є важливим завданням на сучасному етапі 

переосмислення та реформування освіти загалом. 

Працюючи з дітьми над формуванням і розвитком комунікативної 

компетентності, на нашу думку, треба намагатися допомогти учням досягти 

«вершини комунікації» − усної та писемної. Тоді діти навчаться цінувати, 

любити рідне слово, відчувати його красу, збагачувати власний словниковий 

запас, формувати звукову культуру, розвивати зв’язне мовлення; у них 

виникатиме бажання та формуватиметься вміння передавати свої враження й 

думки, емоції та почуття за допомогою слова. Це пробуджує фантазію й уяву, 

прагнення творити. Впевненість у своїх можливостях дозволяє дітям 

ефективно спілкуватися між собою, з дорослими, з книгою, з довкіллям та 

шукати інші способи взаємодії один з одним. 

Одним із першочергових завдань освіти нового типу є виховання 

демократичної культури у молодших школярів. Місія саме ранкового кола 

полягає у тому, щоб закласти основні принципи демократії. Рівноправність і 

партнерство, повага до різноманітності, критичне ставлення до дійсності, 

толерантність, власна та соціальна відповідальність, відкритість - саме ці 

сандарти притаманні практиці ранкового кола. Стратегія покликана 

формувати ті цінності, що стають основою для створення відповідальної та 

дбайливої спільноти людей, виховувати громадянські якості у наймолодших 

здобувачів освіти. Це інструмент розвитку м’яких навичок, а саме: уміння 

комунікувати, співпереживати, керувати своїми емоціями, працювати в 

команді, креативно та критично мислити. Таке навчання розвиває в учнівства 

усвідомленість, співпереживання та залученість. 

Ранкові зустрічі створюють дружню атмосферу, заряджають дітей 

позитивом на весь день і виховують товариське ставлення до тих, хто їх 

оточує. Завдяки цьому особистість легко знаходить комфортні шляхи для 

досягнення успіху в суспільстві. Діти приходять до розуміння того, що вони є 

частиною великої спільноти. Учні відчувають позитивний настрій під час 

ранкових зустрічей. Щодня беручи участь у ранкових зустрічах, учні вчаться 
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зближуватися з однокласниками, співпрацювати, утримуватися від критики 

та поважати інших. Таким чином, учні можуть розвивати свої комунікативні 

навички. 

Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Камʼянець- 

Подільського ліцею №14 Камʼянець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. В результаті проведення експерименту з’ясувалося, що проведення 

ранкової зустрічі у експериментальному класі в порівняні з контрольним 

класом на високому рівні. Учні проявляють кращі знання, уміння, навички. 

Це доводить ефективність використання ранкової зустрічі для формування 

комунікативної компетентності. 

Школярі, які є учасниками ранкових зустрічей, як правило, 

демонструють вищий рівень відчуття спільноти і краще ставляться до школи 

і навчання, більше довіряють учителям, поважають їх. Вони мають вищий 

рівень навчальної мотивації і глибше почуття власної гідності. У них 

сформовані норми соціально-етичних стосунків і поведінки. Соціально- 

емоційне навчання інколи називають «відсутнім елементом», оскільки воно є 

частиною освіти, що поєднує академічні знання з конкретними навичками, 

важливими для досягнення успіху в школах, родинах, спільнотах, на роботі і 

загалом у житті. 

Ранкова зустріч поєднує соціальне, емоційне та інтелектуальне 

навчання кожного члена класної спільноти, дає можливість формувати 

соціальні та навчальні компетентності, сприяє створенню атмосфери 

доброзичливості та толерантності. Практика є формою сучасної ефективної 

організації освітнього процесу, пов’язаної з цілісним розвитком особистості 

молодшого школяра. 
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